



Рожество по-украински

На выборах присутствовало рекордное число наблюдателей ОБСЕ

В последние недели 2004 и в первые дни 2005 года Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) вновь оказалось в гуще событий, связанных с противоречивыми итогами электорального процесса. После того, как в начале декабря верховный суд Украины признал недействительными результаты состоявшегося 21 ноября второго тура президентских выборов, повторное голосование было назначено на 26 декабря. Понимая важность момента, государства-участники ОБСЕ увеличили численность миссии наблюдателей с 600 до рекордной цифры в более чем 1000 человек из 44 стран.

УРДУР ГУННАРСДОТТИР

Чтобы организовать самую крупную в истории миссию наблюдателей ОБСЕ общей численностью в 1300 человек, включавшую парламентариев из разных стран региона, службы поддержки и обеспечения, казалось, должны были сотворить настоящее чудо. Но члены штабной группы БДИПЧ в Киеве не спавали перед этой грандиозной задачей. Они работали круглые сутки, организуя прибытие наблюдателей, распределяя их по более чем 5800 избирательным участкам в разных концах страны, обеспечивая, чтобы к каждому двум членам миссии были приставлены переводчик и водитель, заботясь о размещении в гостиницах и, наконец, координируя возвращение наблюдателей в Киев и их вылет домой.

К счастью, конференц-зал Украинского института авиационных технологий – единственное помещение в городе, способное вместить всех наблюдателей – оказался свободен для проведения общих брифингов. На них эксперты БДИПЧ

разъясняли членам миссии правовые и административные нюансы, специалист по анализу СМИ представил подробные результаты четырехмесячной работы по наблюдению за средствами массовой информации в стране, а политолог вкратце обрисовал политическую обстановку. Всем этим руководил бывший глава Присутствия ОБСЕ в Албании, германский посол Герт-Хинрих Аренс из Германии; он обратился к наблюдателям со словами благодарности и поддержки и дал им ряд практических указаний.

В канун Рождества наблюдатели разъехались поездами и автобусами в разные районы страны. У них оставалось минимальное время для ознакомления с местами своей работы, проверки условий на избирательных участках и подготовки к историческому дню. Рождественский ужин у большинства состоял из сэндвичей и пиццы. Помня о том, что многим коллегам приходится встречать этот семейный праздник в разлуке с близкими, украинские коллеги организовали для 20 экспертов, работавших в Киеве, специальное рождественское угощение.

Киевская Плоаадь
независимости
стала «оранжевой».
Фото: БДИПЧ/Урдур
Гуннарсдоттир

День выборов 26 декабря начался спокойно. Уже спустя недолгое время членам киевской штабной группы стало ясно, что по всей стране наблюдатели фиксируют значительно меньше нарушений, чем в ходе двух предыдущих туров голосования.

В предварительном заявлении, сделанном миссией на следующий день, отмечалось, что, несмотря на сохраняющиеся недостатки, условия ведения избирательной кампании были заметно более справедливыми, уменьшилось число получаемых наблюдателями сигналов о запугивании электората, организация выборов была более транспарентной, а их освещение средствами массовой информации – более сбалансированным. Одним словом, при повторном проведении второго тура голосования Украина значительно приблизилась к соблюдению международных норм.

«В стране заложен фундамент будущих демократических выборов», – заявил на пресс-конференции посол Аренс. Не менее оптимистично прозвучали слова бывшего Председателя Парламентской ассамблеи ОБСЕ Брюса Джорджа, руководившего работой краткосрочных наблюдателей: «Мы считаем, что народ этой великой страны может по праву гордиться сделанным вчера огромным шагом в направлении свободных и демократических выборов».

Уртур Гуннарсдоттир – пресс-секретарь Бюро по демократическим институтам и права человека.



На первой полосе газеты «Киевские ведомости» от 27 декабря 2004 года – фото Директора БДИПЧ Кристиана Штрогала и пресс-секретаря Уртура Гуннарсдоттир, готовящихся к выезду на избирательные участки.

Хронология

Крупнейшее в истории БДИПЧ ОБСЕ мероприятие по наблюдению за выборами, кульминационным моментом которого стало третье, заключительное голосование 26 декабря 2004 года, началось четырьмя месяцами раньше:

31 августа 2004 года. В Киеве приступила к работе миссия БДИПЧ по наблюдению за президентскими выборами. Входящие в ее состав 57 экспертов и долгосрочных наблюдателей занимаются вопросами ведения избирательной кампании, правовой базы выборов и ее практического применения, анализом положения в области СМИ, наблюдением за работой избирательных комиссий и других официальных органов и урегулированием споров в связи с выборами.



На руках наблюдателей – повязки «ОБСЕ»

26 октября. Миссия усилена примерно 600 краткосрочными наблюдателями. К ним присоединяются наблюдатели от парламентских ассамблей Совета Европы и НАТО, а также от Европейского парламента.

31 октября. Президентские выборы.

1 ноября. «С тяжелым сердцем нам приходится признать, что на этих выборах не было обеспечено соблюдение значительного числа норм ОБСЕ, Совета Европы и других европейских норм проведения демократических выборов, – говорится в заявлении Брюса Джорджа. – Избирательный процесс представлял собой шаг назад по сравнению с [парламентскими] выборами 2002 года... Тем не менее, очень высокая активность электората и гражданско-общества является обнадеживающим признаком демократического развития Украины».

10 ноября. Центральной избирательной комиссией объявлены итоги голосования. Поскольку ни один из двух ведущих кандидатов не получил абсолютного большинства (за Виктора Януковича подано 49,46 процента, а за Виктора Ющенко – 46,61 процента голосов), назначается второй тур выборов.

21 ноября. Второй тур голосования.

22 ноября. По мнению наблюдателей, выборы проведены еще хуже, чем в ходе первого тура. «С еще более тяжелым сердцем, чем три недели назад, я вынужден повторить сказанное по поводу первого тура голосования, – заявляет Брюс Джордж. – Миссия по наблюдению за выборами пришла к выводу, что в ходе второго тура нарушения не были исправлены, а транспарентность не была обеспечена. Отмеченные недостатки не устранены».

Подчеркнув, что электоральный процесс не получил завершения и призвав к транспарентности, особенно при подведении итогов голосования, посол Герт-Хинрих Аренс заявляет: «Хотя соперничество кандидатов, безусловно, было реальным, оно проходило в неравных условиях».



Митингующим мороз не страшен.

26 ноября, 1 и 6 декабря.

Для урегулирования назревающего кризиса в Мариинском дворце президента проводятся встречи за «круглым столом» на высоком уровне, с участием основных политических фигур. По просьбе болгарского Председательства на них присутствует Генеральный секретарь ОБСЕ Ян Кубиш. Усилия международных посредников закладывают основу для повторного проведения второго тура.

26 декабря. Повторное голосование во втором туре.



На избирательном участке.

27 декабря. В предварительном заявлении миссии БДИПЧ ОБСЕ говорится, что повторное проведение второго тура выборов позволило Украине значительно приблизиться к соблюдению международных норм.

10 января 2005 года. Центральная избирательная комиссия объявляет о победе Виктора Ющенко во втором туре, по результатам которого он лидирует с преимуществом в 8 процентов голосов.

23 января. Виктор Ющенко принимает присягу президента Украины. На церемонии присутствуют Действующий председатель Дмитрий Рупел и Генеральный секретарь Ян Кубиш.



Инаугурация нового главы украинского государства 23 января.